



# 用燃烧的青春 描绘最美“夕阳红”

## ——记“市五一劳动奖章”获得者程格芳

株洲日报全媒体记者/李逸峰  
通讯员/贺维

近日,株洲市庆祝“五一”国际劳动节暨先进集体先进个人表彰大会举行,湖南盛康养老产业发展有限公司“00后”青年养老护理员程格芳荣获“株洲市五一劳动奖章”荣誉称号。

一名年仅22岁的养老护理员,短短两年,就迅速融入这份“冷门”工作,用勤奋和热爱,生动诠释了劳动光荣的深刻内涵。5月9日,记者走进湖南盛康养老产业发展有限公司,专程采访程格芳。

### “虽有委屈,但从从不后悔”

“爷爷奶奶们,无糖馒头也要控制摄入量,饭后30分钟才能上床睡觉。”下午2时许,程格芳又出现在养老院的主题教室,为老人们讲课,主题是:糖尿病的饮食(老年人健康膳食)。

初入养老服务行业,程格芳面对老人和家属的不理解、不信任及无端责难时,也会觉得十分委屈,甚至曾一度怀疑自己做护理员的职业选择是否正确。可每次看着步履蹒跚的老人们经过自己的悉心护理,病情逐渐有了起色,生活开心惬意,她既为他们感到高兴,也会为自己感到自豪。

程格芳认为,将老人当作自己的爷爷奶奶一样对待,关注他们的感受,走进他们的内心,精准了解他们的真实所需,用心尽心为他们提供优质温馨的护理服务,让老人们有尊严地安度晚年,这是一份十分有意义的工作,“虽然压力很大,但每天忙碌而充实,找到了自己人生的价值。”

“养老护理是一份有温度且崇高的职业,随着社会老龄化程度的加深,需要更多的人投入养老护理行业,尤其是年轻人。希望用我们燃烧的青春力量,全面融入这个行业,用我们的耐心、细心和责任心,照顾好每一位老人,描绘出最美夕阳红,为社会养老事业贡献自己的力量。”程格芳说。

在岗培训,在生活照料、基础照料和康复护理等多项技能学习中严格要求自己,精益求精。每次工作结束后,她都会及时归纳总结,将护理对象的身体、心理情况记录下来,再制定专门的护理计划并不断调整,直至在为老人服务中获得最佳成效。

业精于勤,行成于思。两年来,程格芳先后荣获2021年株洲市第二届养老护理员职业技能竞赛一等奖、株洲市技术能手、湖南省第三届养老护理员职业技能竞赛三等奖等荣誉。

### “盘活资源,唱好基层‘土地戏’”

5月5日,姚家坝村的葛头刚成熟,就被湖南玉和园食品有限公司(以下简称“玉和园”)订购一空。

“这块地以前是闲置的,我们把地由村民手里流转过来种植葛头、豆角。”姚家坝村党总支书记张林君介绍,去年村(社区)“两委”换届后,村干部们就在思考如何盘活姚家坝村现有的资源资产,唱好基层“土地戏”。

姚家坝村的做法是,通过集体协商,流转全村740亩土地发展壮大村集体经济,成立姓“公”的姚家坝村经济合作社。去年1月,村经济合作社引入湖南玉和园食品有限公司,通过与合作企业,采取订单农业的方式,总共种植了180亩葛头、200亩豆角、300亩白关丝瓜等无公害蔬果,村集体经济利润达到20万元。

5月5日,玉和园公司总经理陈刚说,从项目引进到正式投产,芦淞区给予了很大的支持,进展也非常顺利,所以他们又引进了长沙同行来姚家坝村投资,与村集体签订了200亩豆角的农业项目。

## 订单式农业 让姚家坝村集体经济成逆袭“黑马”



地里的葛头已成熟。 株洲日报 全媒体记者/杨凌凌 摄

姚家坝村的做法是,通过集体协商,流转全村740亩土地发展壮大村集体经济,成立姓“公”的姚家坝村经济合作社。去年1月,村经济合作社引入湖南玉和园食品有限公司,通过与合作企业,采取订单农业的方式,总共种植了180亩葛头、200亩豆角、300亩白关丝瓜等无公害蔬果,村集体经济利润达到20万元。

姚家坝村的做法是,通过集体协商,流转全村740亩土地发展壮大村集体经济,成立姓“公”的姚家坝村经济合作社。去年1月,村经济合作社引入湖南玉和园食品有限公司,通过与合作企业,采取订单农业的方式,总共种植了180亩葛头、200亩豆角、300亩白关丝瓜等无公害蔬果,村集体经济利润达到20万元。

姚家坝村的做法是,通过集体协商,流转全村740亩土地发展壮大村集体经济,成立姓“公”的姚家坝村经济合作社。去年1月,村经济合作社引入湖南玉和园食品有限公司,通过与合作企业,采取订单农业的方式,总共种植了180亩葛头、200亩豆角、300亩白关丝瓜等无公害蔬果,村集体经济利润达到20万元。

姚家坝村的做法是,通过集体协商,流转全村740亩土地发展壮大村集体经济,成立姓“公”的姚家坝村经济合作社。去年1月,村经济合作社引入湖南玉和园食品有限公司,通过与合作企业,采取订单农业的方式,总共种植了180亩葛头、200亩豆角、300亩白关丝瓜等无公害蔬果,村集体经济利润达到20万元。

姚家坝村的做法是,通过集体协商,流转全村740亩土地发展壮大村集体经济,成立姓“公”的姚家坝村经济合作社。去年1月,村经济合作社引入湖南玉和园食品有限公司,通过与合作企业,采取订单农业的方式,总共种植了180亩葛头、200亩豆角、300亩白关丝瓜等无公害蔬果,村集体经济利润达到20万元。

姚家坝村的做法是,通过集体协商,流转全村740亩土地发展壮大村集体经济,成立姓“公”的姚家坝村经济合作社。去年1月,村经济合作社引入湖南玉和园食品有限公司,通过与合作企业,采取订单农业的方式,总共种植了180亩葛头、200亩豆角、300亩白关丝瓜等无公害蔬果,村集体经济利润达到20万元。

姚家坝村的做法是,通过集体协商,流转全村740亩土地发展壮大村集体经济,成立姓“公”的姚家坝村经济合作社。去年1月,村经济合作社引入湖南玉和园食品有限公司,通过与合作企业,采取订单农业的方式,总共种植了180亩葛头、200亩豆角、300亩白关丝瓜等无公害蔬果,村集体经济利润达到20万元。

姚家坝村的做法是,通过集体协商,流转全村740亩土地发展壮大村集体经济,成立姓“公”的姚家坝村经济合作社。去年1月,村经济合作社引入湖南玉和园食品有限公司,通过与合作企业,采取订单农业的方式,总共种植了180亩葛头、200亩豆角、300亩白关丝瓜等无公害蔬果,村集体经济利润达到20万元。

## 芦淞区 10天排查自建房8700余栋

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏)为深刻汲取楼房坍塌事故的惨痛教训,记者从芦淞区住建局获悉,芦淞区积极落实相关工作部署,正全面开展安全隐患大排查大整治,为房屋安全上道“安全锁”。

5月9日,在董家堰街道和社区工作人员带领下,湖南宏宇工程检测有限公司的工作人员正在对辖区房屋进行安全隐患摸排。牵头单位芦淞区住建局工作人员介绍:“目前我们已完成南华社区、中心社区、劳动社区的摸排,发现有2栋房屋存在安全隐患,还有1栋自建房因地基下沉存在较大安全隐患。”

据统计,芦淞区共有自建

房屋7802万栋,其中城镇房屋10598万栋、农村房屋6742万栋。截至5月9日,初步排查房屋8700余栋,发现24栋城市房屋和934栋农村房屋存在安全隐患。排查发现的问题主要有违规加盖、住改非、年久失修致破损严重等。安全隐患表现为墙体开裂、地基下沉、屋面坍塌等。

接下来,芦淞区将在发挥各乡镇、村(社区)排查力量的同时,结合网格化管理和基层党组织“敲门行动”等方式,持续加大排查力度,对存在安全隐患的房屋组织登记造册、专业鉴定、维修加固、拆除重建等,有效消除安全隐患,切实做到“危房不住人、人不住危房”。

## 石峰区 地毯式排查既有房屋安全隐患

株洲日报讯(全媒体记者/周菁 通讯员/胡皓)连日来,石峰区深入开展既有房屋安全隐患排查整改工作,截至5月11日,已排查房屋一万余栋,初判存在安全隐患房屋781栋,同时排查挡土墙、护(边)坡安全隐患78处。

“以前没技术,也没成规模,效益低,村里人大都外出打工;如今统一科学种植后,村民‘钱袋子’鼓起来了,吸引很多外出务工者返乡务农。”张林君说。

经过一年摸索,姚家坝村走出了一条“三步”走的乡村振兴路:以村集体经济合作社为引领,做好土地亩产“第一步”;以项目支撑,做好农田建设“第二步”;以蔬菜轮作,做好农民增收“第三步”。

今年,姚家坝村葛头种植面积预计不低于500亩,预计村集体经济利润将突破50万元,真正实现产业强村,农民增收,农民增收。

报告等行业乱象。对排查出的隐患房屋,该区按照房屋用途、业主性质、隐患等级、违建与否等标准进行了细致分类,“一幢一档”建立详细台账。根据产权归属,将督促产权人聘请专业第三方机构进行安全鉴定;对存在严重安全隐患的房屋、存在违法改扩建的房屋、挡土墙等,责令产权人全面立即关停,并通过拆除、维修、加固、重建等工程措施,消除安全隐患。

下一步,该区将全面梳理已出台的居民自建房审批制度、监管职责,理清压实施工队伍、业主、执法部门等各方责任,强化居民自建房建设用地规划与设计施工、经营、改扩建、使用和拆除全过程管理,严格严肃执法,确保自建房安全隐患“零新增”。

# 共下“一盘棋” 共谋幸福城

## 株洲红十字会“城”势而上,“出圈”长株潭都市圈

株洲日报全媒体记者/易楚瑾 通讯员/刘静



长株潭三市红十字会共下“一盘棋”,共谋幸福城。(通讯员/供图)



城铁大丰站的公共交通事故演练。(通讯员/供图)

“加快长株潭都市圈建设,打造全国重要增长极。”国家“十四五”规划短短19个字,不仅擘画湖南全新蓝图,而且也推动培育制造名城、建设幸福株洲的生动实践。

首个航空救援基地签约落户、长株潭公共交通站场配置应急箱……2022年,长株潭三城交通、产业深度互联互通的同时,三市红十字事业发展也草木蔓发、春山可望,“好邻居”变成“一家人”。

### “主体‘合’起来 守护公共交通安全先‘出圈’”

推进城市群、都市圈一体化建设,长株潭都市圈建设应形成体系要素的高度整合协同。如何精准把握长株潭都市圈与红十字事业共同发展的着力点?

株洲红十字会率先在守护公共交通安全领域进行探索。

5月7日,株洲城铁大丰站,一场公共交通事故演练拉开第75个“5·8”世界红十字日暨长株潭公共交通安全生命守护行动帷幕。长株潭三地高铁、城铁和城区公交首末站将分别配置22个车载式应急箱和28个立杆式应急箱,以此推动三地交通运输从业人员急救知识普及。

“交通一体化加速长株潭融城步伐,也推动了三市红十字事业的融合与发展。”市红十字会党组书记、专职副会长李彦表示,正因如此,助力长株潭一体化发展成为今年株洲红十会“八大助力工程、二十个公益行动”的重要内容。

“小小的应急箱包含多种救援工具,保障司乘人员的安全出行,也营造了学急救、能急救、用急救的社会新风尚,间接地推动了长株潭都市圈公共服务共享共建。”市公交公司司曹剑说。

与此同时,长株潭空地一体化的红十字救援体系的“硬实力”也初见雏形。占地171亩的株洲市航空医疗救援基地以及指挥调度中心、飞行保障中心、医疗保障中心、综合训练中心、业务拓展中心“五个中心”,将无缝链接救护车、直升机、医疗包机、民航客机、高铁等交通运输工具,提供“床对床”的优质航空医疗救援服务,多要素构成救援完整闭环。

“矿难救治、孕妇转运急救等突发医疗救援事件,因地域条件所限,或存在救援缓慢、滞后等现象,无法第一时间给予治疗,而建设航空医疗救援,无疑为护航百姓生命与健康插上了翅膀。”5月6日,在株洲市航空医疗救援基地签约仪式上,省直中医医院党委书记段云峰如是说。

### “资源‘链’起来 红十字志愿服务‘温暖’都市圈

志愿服务是社会文明进步的重要标志,也是统筹长株潭都市圈区域经济社会发展的重要环节。然而,进入新发展阶段,志愿服务不再局限于传统城乡一体化,而在于如何把都市圈建设的战略机遇转化为“培育制造名城、建设幸福株洲”发展优势和增长极。

正所谓,工欲善其事,必先利其器。

株洲红十字会锚定目标,在志愿服务“软实力”上下足功夫,健全并理顺全市志愿服务机制,整合无偿献血、造血干细胞捐献、遗体器官捐献等志愿服务资源组建而成的三献志愿服务总队,以市红十字“三献”服务基地为阵地,形成了从宣传到咨询、从捐献到回访服务的全流程全周期“三献”闭环服务体系。

授旗成立的市红十字公交志愿服务总队助力长株潭都市圈志愿服务发展。“50名红十字公交志愿者在接收心肺复苏、急救用品等红十字人道主义系统救援培训后,将覆盖并服务城铁公交线路的乘客,积极投身红十字‘三救三献’、创文服务等系列志愿服务行动。”市红十字公交志愿服务总队队长袁福德介绍。

而在医疗救援保障方面,市红十字会则与省直中医医院积极发挥组织优势,建立起救援保障联动机制,数十名专业医护人员组成的中医急救救援队枕戈待旦,机动驰援各类救援事故现场;医院百名医护人员将袖参与无偿献血,并取血样加入中华骨髓库,同时签署遗体器官捐献表格,为再造生命奇迹许下生动誓言。

### “服务‘聚’起来 感受家门口的红十字

长株潭三市沿湘江呈“品”字形分布,市中心两两相距不足50公里。长株潭一体化及“三高四新”的战略部署,也为开创株洲红十字事业提供了广阔发展空间。

“作为党和政府在人道领域的助手,株洲红十字会必须坚持以高质量发展为主线,以改革创新为根本动力,突出本地红十字优势和特色,以提升市民群众的获得感幸福感、建设‘人民城市’的幸福样板为目的,推动全市红十字事业再上新台阶,为完善交通基础设施、公共服务等资源要素配置,增强株洲核心竞争能力作出更大贡献。”市红十字会党组书记、专职副会长李彦说。

人道是信仰,博爱情感,奉献是行动。株洲红会人是这么说,

也是这么做的。

在加快实施株洲“北融、东进、拥江”空间发展战略过程中,市红十字会主动融入中心大局,聚焦聚力主责主业,着力建设群众身边的红十字会。

城区大街小巷红十字公益,点滴温暖渐入人心;红十字光明公益金领航青少年近视防控,千例生活困难的眼疾患者重获光明希望;汇加公益金为大病患者困难家庭送去“及时雨”,助力健康株洲建设增加新的生力军;红十字“农商助航”创业帮扶公益金以“财”助“才”,推动乡村振兴,帮助培育更多“专精特新”中小微企业,暖人心的同时卓见成效。

乐善不倦,德耀江海;行胜于

言,止于至善。今年,株洲红十字民生服务将继续汇聚“人道、博爱、奉献”力量,贯穿“大急救”概念,拓展服务群体、服务内容,30个社区将建设“CPR+AED”急救基地,炎帝陵景区也将建立我市首个5A级景区红十字救援站(医疗站),为景区游客提供更专业的医疗救护、援助甚至转诊服务。

大道通衢天地宽,征途漫漫,唯有奋斗。站在新的时代节点,株洲市红十字会聚集全市经济社会发展大局,在服务“培育制造名城、建设幸福株洲”高质量发展战略、建设长株潭都市圈的征程,构建“大应急”格局中,必将创造出新辉煌,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

专版

▶28829237  
责任编辑:王建设  
美术编辑:王玺  
校对:杨卓